



这一刻，掌声雷动。  
这一刻，灯光闪耀。  
这一刻，苦尽甘来。  
这一刻，月圆花好。

在感动中国2015年度人物颁奖典礼上，当王宽和王淑荣夫妇登上舞台，缓步向观众走来，关于“王宽家”的故事，终于迎来了最绚烂的篇章。

这是一个曲折的故事，2001年，《郑州晚报》以整版的篇幅，首次报道国家一级演员，著名豫剧表演艺术家王宽，退休后到茶座“卖唱”挣钱抚养孤儿的动人事迹。此后，郑州报业集团全媒体重磅推出“王宽家”系列报道，引来全国百余家媒体争相转载刊发及报道，一时间，“王宽家”的故事感动了大江南北，长城内外。

这是一个圆满的故事，当选“感动中国2015年度人物”的荣耀，是对救孤义举最大的肯定，热烈的掌声和纷飞的泪雨，是对王宽夫妇最好的回报。

苦尽甘来，花好月圆，这是一种最能寄托中国人美好愿望的表述，如今，它就这样真切地构成了这个故事，构成了“王宽家”10余年坎坷路途的真实写照。

而对于王宽夫妇来说，站上“感动中国年度人物”的领奖台，并不是终点。

“王宽家”的故事还在继续，他们和孩子们会将这温暖的爱延续下去，用铿锵优美的唱腔，用力所能及的义举，传递给更多需要帮助的人。

郑州报业集团记者 邢进/文 张翼飞/图

## 王宽入选 郑报集团推出的“感动中国 年度人物”已达6位

昨晚8时，“2015感动中国”颁奖盛典在中央电视台一套播出，由郑州报业集团全媒体率先重磅推出的“茶楼卖唱养孤儿”的王宽入选“感动中国2015年度人物”。

据悉，“感动中国年度人物评选”是中央电视台最重要的年终节目之一，已连续14年举办。自2002年启动以来，推出了一系列先进人物，感动了亿万国人，被誉为“中国人的年度精神史诗”。

随着王宽入选“感动中国年度人物”，郑州报业集团推出的“感动中国年度人物”已达6位。此前，由郑州报业集团旗下媒体《郑州晚报》推出的“带着妹妹上大学”的洪战辉、舍生取义的飞行员李剑英、最美乡村教师李灵、《郑州日报》推出的“陇海大院”分别入选了2005年度、2007年度、2009年度和2014年度“感动中国人物”。

此外，对2013年当选的苍生大医胡佩兰和航天人英雄群体中的刘洋，郑州报业集团也都有浓墨重彩的报道。

郑州报业集团推出的先进典型多次入选“感动中国人物”，彰显了以“温情温暖，向上向善”为报道原则的郑州报业集团关怀民生、温暖贴近的新闻情怀和弘扬主旋律、传播正能量的新闻力量。

昨晚的颁奖现场，王宽携夫人王淑荣最后一个登场，当他们出现在颁奖台的一瞬间，掌声雷动，灯光灿烂。

“重返舞台，放不下人间悲欢；再当爷娘，学的是前代圣贤。为救孤，你古稀高龄去卖唱；为救孤，你含辛茹苦十六年。十六年，哪一年不是三百六十天？台上，你苍凉开腔；台下，你给人间做了榜样。”这是央视感动中国组委会给予王宽夫妇的颁奖词。

# 颁奖典礼主持人白岩松查了查 今后甭再 咱们都是一家人



王宽在孩子们的伴奏下，在舞台上唱起童手好戏《我爱我家》选段。

## 苦尽甘来 一家人忆苦思甜尽享幸福时刻

央视著名主持人敬一丹说：“在观众的眼里，他是艺术家；在演员的眼里，他是团长；而在一些并没有血缘关系的孩子们的眼里，他就是父亲。”

一部短片，浓缩了“王宽家”的故事；一段讲述，诉尽10余年的悲欢人生。

在本该安享晚年的年纪，王宽夫妇收养了家乡6个无依无靠的孤儿，加上自己患了渐冻症的亲外孙王海龙，以及因为家庭困难跟着他们来郑州上学的孩子，最多的时候，他们要同时照顾9个孩子。

## 刻骨铭心 永远难忘郑州好心人恩情

有一段恩情刻骨铭心，无论接受多少次采访，王淑荣都要提及。

当时，由于孩子们的户口都不在郑州，要上学就要交一人几千块的借读费，而王宽夫妇根本交不起这个钱。

正当他们骑车走遍全市为孩子们找学校的焦虑时刻，南阳路一小的张校长看到了《郑州晚报》“艺术家茶楼卖唱养孤儿”的报道，“他说这个事儿我们应该帮你，你的孩子们都来我们学校上学吧，我们一

为了他们能够衣食无忧，长大成人，王宽放下艺术家的身段，不管风霜雨雪，从不间断，在茶楼卖唱挣钱整整10年。

而看到两位走下长长的舞台接受采访，白岩松想到的是两个词“苦尽甘来”“忆苦思甜”，这两个词，贯穿了整个采访，老两口追昔抚今，感慨万千。

这是苦尽甘来的时刻，孩子们都已长大成人，自食其力，大孙子汪文胜已经娶妻生子，王淑荣幸福地说：“我都当太太（太奶奶）了！”大孙女汪文娜也已经订婚，婚期定在今年的5

分钱也不收”。

隔着这么多年的时光，每次讲述这件事，王淑荣都依然忍不住眼泪。

白岩松代表大家公开向张校长致谢：“好事说三遍，南阳路一小的张校长，南阳路一小的张校长，南阳路一小的张校长，谢谢您！”

台下，掌声雷动。

“赠人玫瑰，手有余香”，这是令王宽夫妇日后念念不忘的善举，而除了张校长之外，还有更多的郑

州人帮助他们打动了。

自从《郑州晚报》报道了王宽卖唱养孤儿的义举之后，在茶楼里，越来越多的人开始点王宽的戏，王宽说：“自从媒体报道了家里的事，大家都认我了，原来王宽这老家伙在茶座挣钱养孤儿呢！大家都伸出援助的手，点我的戏，今天点明天点，今天一百明天五百，我的经济来源越来越好！”有戏唱，有钱挣，他心里别提多舒坦了。

然而这又是幸福的眼泪，10余年和孩子们同甘共苦，对于王宽夫妇来说，最艰难的时刻已经过去，回首来路，当年的坎坷和痛苦都已被岁月稀释，留下的是满满的幸福与温暖回忆。

# 感动 因为亲历

2016年2月15日  
星期一  
统筹：王长善  
美编统筹：李丹  
校对：亚丽 王泓

大爱中国之颁奖盛典